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„„Naivi“ paklaidų sudėtisNaivi“ paklaidų sudėtis
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Paklaidų sudėtis įvertinant Paklaidų sudėtis įvertinant 
dydžio tikimybės tankįdydžio tikimybės tankį

x x y yy− y

yx

x− x

x y x y

x y

x y− x y 

p x =
1

2 x

p x 



  

Sumos tikimybės tankisSumos tikimybės tankis
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Normaliai pasiskirsčiusių dydžių Normaliai pasiskirsčiusių dydžių 
sumasuma
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x ir y statistiškai nepriklausomi



  

Aritmetinių operacijų paklaidaAritmetinių operacijų paklaida
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Statistiškai nepriklausomiems dydžiams x ir y:

z=x y
z=x / y  z

z 
2

= x

x 
2

 y

y 
2

 z

 x

 y



  

Bet kokios funkcijos paklaidaBet kokios funkcijos paklaida
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Tikslaus ir netikslaus dydžio Tikslaus ir netikslaus dydžio 
rezultatasrezultatas
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Atvirkštinis paklaidos Atvirkštinis paklaidos 
skaičiavimo uždavinysskaičiavimo uždavinys

z=x y  z
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Duota: z, y ir jų paklaidos; žinome, kad z gautas sudėjus nepriklausomus x ir y
Rasti y ir jo paklaidą.
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Duota: z, y ir jų paklaidos; žinome, kad z ir x statistiškai nepriklausomi
Rasti y ir jo paklaidą.



  

Koreliuotų dydžių paklaidaKoreliuotų dydžių paklaida
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Koord. paklaidos stačiakampėse Koord. paklaidos stačiakampėse 
gardelėsegardelėse
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Analogiškai skaičiuojamos yf, zf paklaidos



  

Koordinačių paklaidos Koordinačių paklaidos 
monoklininėje gardelėjemonoklininėje gardelėje
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Filosofinė mokslo nuostata?Filosofinė mokslo nuostata?

● Demarkacijos kriterijus:
– Mokslinis metodas pripažįsta, kad mūsų 

žinios nepilnos ir netobulos, o rezultatai 
turi paklaidas;

– Mūsų žinių ribų kiekybinis įvertinimas yra 
svarbus ir neatsiejamas mokslo 
uždavinys.
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